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розш ирюється і сф ера сим волічного споживання, в якому самореалізація постає 

одночасно і як спосіб індивідуалізації і як причетність до статусної групи.Тобто 
самовияв, самореалізація, самоактуалізація стають не лише бажаними, а й 
соціально санкціонованими.
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ВПЛИВ МУЗИКИ НА ПРОЦЕС ІНДИВІДУАЦІЇ ЛЮДИНИ
Сьогодні для науковців, філософів, психологів проблема розвитку 

лю дини в ум овах викликів сучасності, стрімкого інформаційного потоку, 
технологічних інновацій постає дуж е гостро. Чому? Людина в так званому 
«ш умі» відволікається на багато зовніш ніх факторів, при чо\гу часом втрачає 
контакт з внутріш нім особистісним я. Вона знаходиться в пошукові, 
необхідного лиш е їй. «ш умового балансу». Постійно вибудовує власну модель 
існування у вирі подій. На нашу думку, в суспільстві переважає ек с тр ав ер та  
модель буття. З інш ої сторони, в той же час. коли комп'ютери, гаджети стали 
своєрідним атрибутом буття «вікном у світ», ми спостерігаємо протилежну 
картину -  іитровертну модель буггя, коли лю дина п о с т і й н о  абстрагується від 
суспільства і живе переважно в ізоляції, свідомо обмежуючи контакти з 
іншими, неначе «ховається в себе». На це ще досить сильно вплинула ситуація 
пандемії.

В кожній з цих моделей є позитивні та негативні сторони, виникає ряд 
питань. Чи не ризикує людина, як соціальна істота, загубитись в потоці вимог і
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викликів зовнішнього світу? Чи не загрож ує лю ди н і ііггровсргн о ї моделі пастка 

ізоляції, що призведе до втрати повноцінної соц іал ізац ії?
Ми вважаємо, що лю дина знаходить в собі сили  і зд атн а  поєднувати в 

собі ці дві моделі, так як перш а п еред б ач ає  м ож ли вість  ділитись, 
самореалізуватись, інша -  дає м ож ливість розум н ого  усам ітн ен н я , визначення 
власних цінностей, потенцій, орієнтирів Щ о ж д а є  м ож ли вість  проявлятись 

потенціалу лю дини повною мірою? Я ким  чином  та завдяки  чом у м ож на цього 
досягти? В назві свого повідомлення ми зазначили  терм ін  « індивідуац ія»  [2, с. 

522] -  це складне комплексне поняття, ф орм а п си хологіч н ого  розвитку  людини, 
досягнення цілісності. Цей процес, згідно К.Г. Ю нгу, вклю чає в себе поступове 

усвідомлення актуалізації архетигіів та вміння з ним и взаєм од іяти .
В ході дослідження м и дійш ли  до дум ки, щ о м узи ка здатн а сприяти 

відчуванню, усвідомленню власної сутності (через архети п и  в зокрема), 
розкривати і збагачувати внутріш ній світ лю дини. П ро м узику  як вираження 
архетипів є чимала кількість свідчень, зокрема, у своїх  досл ід ж ен н ях  говорили 
мистецтвознавець К. Єргісва, кандидат ф ілософ ських наук В. Доронін, 
музикознавець О. Алкон, доктор медичних наук С. Ш уш ардж ан  тощ о.

Ми ж акцентуємо свою увагу лиш е на м оделях взаєм од ії лю дини зі 
світом, їх зв ’язку з індивідуацією. та питанням, як впливає на це музика.

Перш за все індивідуація передбачає те, щ о в лю ди н и  росте здатність до 
траисцендуваиня, розш ирюється свідомість, а це призводить до  інтеграції 
архетипів, що в свою чергу' долає проблему однонаправленості 

(інтровертної / екстравертної). Сприймаю чи музику лю дина м ож е переходити з 
одного стану в інший (наприклад слухаю чи ритм ічну, бадьору  музику 
прагнути до інших, щоб поділитись гарним  настроєм ; чи заслуховую чи 
класичний твір, замислитись про щось ф ілософ ське, прагнучи  побути в 
усамітненні). Прикладів безліч, ми пропопу'ємо навіть перевірити  це на 
власному досвіді, як музика може активувати різні стани.

Отже, свідоме прослуховування, сприйняття м узичного твору впливає на 
процес індивідуації людини, відкриває і збагачут її внутріш ній  світ, має 
здатність долати однонаправленість (інтровертна/екстравертна моделі, 
поведінки) на шляху до центроверсії [І, с. 96], а це показник досягнення 
високого щаблю на шляху індивідуації.
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